

## 以实现高质量充分就业推动经济社会发展

# “六位一体”稳就业 着力唱好“双城记”



创业担保贷款客户申请

**兜底线** 开发公益岗位 织密织牢民生底线

黄先生已经拿了3个月的失业保险,最近在就业帮扶下才到公益岗位从事社区保安工资。“我年级大了,工作确实难找,多亏了政府帮忙介绍工作,基本生活还是不愁了。”他说。

为精准开展困难群众就业帮扶行动,重庆高新区建立起贫困劳动力就业信息台账,用上门走访、实名制就业登记二维码、渝康码、电话询问登记等形式,切实掌握贫困劳动力就业状态、出行情况、求职意愿等信息,健全台账,努力做到“人人入库、失业可保”。同时还打造用工保障网络,发动镇、街道社保所力量,优先向贫困劳动力“一对一”推送岗位信息,形成密集劳务输送网,为企业和群众牵线搭桥,并与其他区县建立起用工保障联络机制。目前已筛查并介绍区内贫困劳动力37人到企业就业,开发公益性岗位52个。

值得一提的是,在开发公益性岗位工作安置就业困难人员过程中,重庆高新区对全日制公益性岗位按每月最低月工资标准1800元给予补贴,非全日制公益性岗位按最低小时工资标准18元/小时给予补贴,力保群众基本生活无忧。同时,对安置到公益性岗位的人员,按照“谁用人谁负责”的原则进行管理,并开展业务培训和绩效考核,坚决杜绝以权谋私、优亲厚友、空岗挂岗替岗、徇私舞弊等违规违纪违法行为发生。

李彦 龚敬 刘进

图片由重庆高新区政务服务和社事中心提供

## 重庆高新区

要加大“六稳”工作力度,保居民就业,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

就业是最大的民生,就业稳则民心稳。

重庆高新区围绕“稳、强、促、优、抓、兜”六方面办实事、出实招、求实效,“六位一体”全力以赴推进“稳就业”,就业形势稳中向好发展,助力重庆高新区打头阵唱好“双城记”、建好“经济圈”,在打造西部(重庆)科学城中挑大梁,推动重庆高质量发展之路越走越宽。

### 【稳企业】政策补贴“及时雨”为企业减负纾困

“我是看‘高新云播’——援企为民政策宣讲直播时了解到可以享受政策优惠和相关补贴的。”重庆高新区一家公司老总坦言,受疫情影响,当时公司经营已经举步维艰。在重庆高新区政务服务和社事中心协助下,他很快就申请到补贴,“这笔钱简直就是雪中送炭,可以先把员工的工资发了运转起来。”

据了解,通过执行阶段性减免社保费和企业稳岗返还政策,重庆

高新区在2月-4月共惠及企业4200余家,累计减免1.08亿元,6月将达到2亿元。

除了“钱袋子”的问题,不少企业还愁起了用人问题。为保障企业用工需求,重庆高新区开展多项行动。例如重点企业专项招工行动,累计帮助4家重点企业招工50000余人;又如点对点返岗运输行动,联系辖区40多家企业收集员工返岗需求,开动12趟专车接回

200余名重庆高新区企业员工返岗。

企业稳,就业岗位自然稳。

截至4月底,重庆高新区直管园内共新增就业1.7万人,达到12.63万人,较去年同期10.93万人,同比增长15.55%。特别是笔电行业复工复产后,用工和销售已超去年同期,仅4月新增岗位9300人,达到4.53万人,较去年同期同比增长27.69%,环比增长17.01%,就业态势稳中向好发展。

为支持企业稳定岗位,重庆高

新区将持续实施阶段性社保减免、失业保险稳岗返还和职工在岗培训补贴等稳就业政策为企业减负纾困。重庆高新区政务服务和社事中心相关负责人谈到,借建设成渝地区双城经济圈和中国西部(重庆)科学城东风,重庆高新区将围绕大数据智能化推进多个高新技术产业项目,势必带来更多就业岗位。如光大人工智能产业基地、浪潮西部研发中心、鲲鹏计算产业生态重庆中心等建成后,预计将增加科技类岗位3000余个。

### 【强技能】职业技能提升行动按下快进键

走马镇的刘大姐原本是餐饮店服务员,因疫情而失业,又因无一技之长找不到工作,心里非常着急。在参加重庆高新区组织的线上月嫂职业技能培训后她顺利通过考核,并在推荐下很快找到合适的工作,现在月收入有6000多元。

学技能、好就业。疫情防控期间,职业技能提升行动转到线上进行。重庆高新区在组织专项工作组明确职业技能提升培训对象和重点、责任分工、补贴政策,迅速发布《重庆高新区职业技能提升行动线上培训管理办法(试行)》,引导线上

培训规范化开展。同时还利用培训补贴政策吸引优质培训机构组织参与培训,选派教学经验丰富的老师授课,按照“市场引导培训、培训促进就业”的原则,精选开展了精密铸造、汽车配件制作、网络直播、月嫂等培训工种,实现培训与就业的高效对接。截至目前,重庆高新区已开展线上职业技能培训75班次,培

训学员6700余人,发放培训补贴500余万元。

接下来,重庆高新区将进一步实施职业技能提升行动,尤其是面向企业职工、就业重点群体和建档立卡贫困劳动力大规模开展精准培训,引进多种职业技能培训课程,力争实现2020年底新增培训1.5万人。

### 【促创业】全市最优政策吸引创业者抢滩

“创业担保贷款对我帮助太大了!”续办创业贷款的王伟满心欢喜地说,“之前贷款把设计工作室开起来了,现在听说创业担保贷款政策升级了,个人最高可贷30万元,还可以享受3年的全额贴息,我就来了。”

为促进创新创业扩大就业,重庆高新区重金打造创业担保贷款政策,吸引不少创业者抢滩重庆高新区。

在现有政策基础上,重庆高新

区将受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮等个体工商户、贷款购车用于出租或网约车运营的个人和公司纳入扶持范围,将个人最高可申请贷款额度由20万元/人提高至30万元/人,将合伙创业、小微企业贷款额度计算上限由15万元/人提升至30万元/人,将个人、合伙创业担保贷款全额贴息期限由2年提高至3年。

对符合国家及高新区鼓励发展

产业的创新型小微企业,符合重庆市人才强市等相关政策确定的青年人才领衔创办的小微企业,贷款额度上限也由300万元提升至500万元,贴息政策由针对基准利率贴息50%提高至基准利率及上浮2个百分点内全额贴息。

这些政策受到热捧,目前已受理个人贷款申请74件总计2005万元。

贷款办理起来也很方便,现场就可以办好手续,银行直接上门查看审核。据悉,为尽快帮助创业者

申请到贷款,重庆高新区结合“最多跑一次”行动,推出家门口办理创业担保贷款的活动,联合银行、镇(街道)社保所,组团为创业者提供服务。重庆高新区政务服务和社事中心负责人介绍,创业者把材料交给镇(街道)社保所,社保所审核后,银行当天就可以去创业者的经营场所核实。

此外,重庆高新区还开设了多种创业培训课程。截至目前,已开班创业培训4919人次,涉及补贴250万元左右。

### 【优服务】一站式服务把优惠政策送到心坎上

“业主注意啦,要找工作的赶紧关注高新区公众号,发布新的招聘信息了,可以进去看看有没有适合的岗位哦。”社区工作人员小李正在发语音到社区居民群。她说,今年招聘从线下全部搬到了线上,找工作更方便了,在手机上点开岗位信息,直接填写申请信息就可以了。

启动“春风三送”行动以来,重庆高新区为企业和群众送政策、送

服务、送信息,充分运用“互联网+就业服务”推进“智慧就业”“掌上就业”,并举办“春风行动”网上招聘会、重点企业专场网络招聘会、农民工网络专场招聘会等,为企业和求职者提供“全天候”“不打烊”的网络招聘服务。

目前,重庆高新区搭建起信息化人力资源大数据平台,通过人社平台、公众号、专业机构等发布岗位

2万余个,同时还搭建“高新区精准就业平台”,利用职业测评技术和大数据分析技术,促进人岗精准匹配。

就业服务要走到群众家门、送到群众心坎。

近段时间以来,重庆高新区不仅开展线上直播宣讲暖企惠民政策,直播内容紧密针对社保减免返还、就业创业政策、疫情期间用工要点、劳动争议处理等重点,解读政策50余条、分析案例10个,确保企业群众应知尽知、应会尽会、应享尽享。

“足不出户”就能学懂政策。暖心的是,直播后重庆高新区政务服务和社事中心还把几百人拉到咨询群里,方便后续跟进、咨询答疑。日前,重庆高新区政务服务和社事中心还开展了“菜单式”就业业务交流会,为130名基层就业工作者送上最新政策和技能培训。

据悉,依托智慧政务建设,重庆高新区将进一步提高就业创业服务质效,力争2020年底实现新增就业2万人。

### 【抓重点】毕业生、失业人员等群体都有着落

虎溪街道的小王今年大四,正当他为毕业求职发愁时,在社区居民服务群中看到了重庆高新区高校毕业生专项招聘信息,于是投递材料应聘行政人员岗位,通过网络面试目前已获得录用通知书。

为保障高校毕业生就业,重庆高新区启动了“就业加油站”服务,针对重点企业、重点行业、重点产业开展高校毕业生专场招聘活动,为打造中国西部(重庆)科学城提供有效人才支撑。目前已组织高校毕业

生网上专场招聘会6场,发布面向高校毕业生岗位4689个。除了举办专场招聘外,重庆高新区还创新打造出“社会治理型见习基地”和“科技型见习基地”,为高校毕业生提供精准就业的“直达电梯”。目前已建设青年见习基地224家,并落实13家基地、81人见习补贴共计32万余元。为了支持高校毕业生更好就业,重庆高新区还出台专门针对毕业生的创业贷款及贴息、创业补贴、就业补贴、见习补贴等优惠

政策,计划全年发放创业贷款不少于1100万元。

高校应届生就业有着落,贫困户、残疾人、失业人员等群体也没被落下,在重庆高新区帮助下他们有信心、有底气可以就好业。

“多亏了政府我的就业才有了着落,他们问我想做什么,还给我介绍了好几份工作,教我在手机上学习免费的职业技能培训。”含谷镇居民向琼失业后一直苦于找不到工作。含谷镇社保所工作人员了解情况后主动上门为其送岗位、送温暖,先后为她推送洗衣、挂件、保洁等6

个岗位,最终向大姐顺利地到重庆小陈床上用品加工厂实现就业,每月能拿到3000多元工资,她感到非常满意。

“接下来我们还将大力实施‘五个一批’就业工程,通过市场配置一批、组织转移一批、就近就地安置一批、支持就业带动一批、公益岗位兜底一批,针对就业困难人员、高校毕业生、返乡务工人员等开展精准就业帮扶行动,一个都不能掉队。”重庆高新区政务服务和社事中心相关负责人表示。

### 数据看成效

- 利用“云端”招聘求职平台累计发布用工岗位需求20000余个。
- 开展“春风行动”网络招聘会6场,帮助165家企业解决用工需求60000余人。
- 开展“点对点送人到岗”服务,协调9个区县安排送工专车12班次,接回农民工200余名。
- 开展高校毕业生线上招聘会6场,建设青年就业见习基地200家,开展就业见习320人次,已兑现见习补贴32万元。
- 开展线上职业技能培训75班次,培训学员6700余人,发放培训补贴500余万元。
- 开展暖企惠民政策宣讲直播,每月2次,累计参与直播人数1000余人,设专群提供24小时在线服务,累计服务群众13000余人次。

### 热词看规划

- 稳就业“科学城春风行动”力争实现2020年城镇新增就业人数20000人;城镇调查失业率保持在5.5%左右,离校未就业应届高校毕业生年底就业率90%以上。
- 职业技能提升“匠心砥砺行动”开展优质工种的职业技能培训达12000人次。
- 创新创业“创星启航行动”开展各类创业培训7000人次以上,年发放创业担保贷款2000万元以上。
- 助企抗疫稳岗“暖心扶企行动”全面落实各项惠企政策,全力做好企业送工保障。
- 劳动关系“和风沐雨行动”实现劳动仲裁结案率95%以上,劳动监察结案率100%,全面根治农民工欠薪问题。